

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РОДИТЕЛЕЙ ЗА ВОСПИТАНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В соответствии с письмом министерства образования и науки Хабаровского края от 10.04.2024 № 501-702.01-05 «О направлении информации», в целях принятия своевременных мер по фактам деструктивного поведения среди обучающихся напоминаем родителям (законным представителям) об административной ответственности, предусмотренной за правонарушения, совершенные несовершеннолетними.

Обязанности родителей по воспитанию и развитию детей

Согласно положениям Конвенции о правах детей, именно старшее поколение несет основную ответственность за воспитание и содержание своих наследников. Мировое законодательство обязывает обеспечить материальные и моральные условия для полноценной жизни и развития молодого поколения.

В российском законодательстве права и обязанности попечителей закреплены в статье 61 Семейного кодекса. В данной статье регламентируется равноправие отца и матери при воспитании.

Статья 63 Семейного кодекса РФ объединяет несколько понятий в термин «воспитание»:

- содействие физическому развитию
- забота о психическом, моральном и нравственном развитии личности
- обеспечение надлежащего уровня образования (предоставить общее образование)

Ответственность наступает при систематическом уклонении граждан от родительских обязанностей. Основаниями для наступления ответственности являются:

- ненадлежащее выполнение своих обязанностей (ненадлежащее выполнение это, например, халатное отношению к здоровью несовершеннолетнего, поощрение хулиганских действий)
- злоупотребление родительскими правами (примером злоупотребления своими права является сокрытие места нахождения несовершеннолетнего от второго родителя, похищение)
- умышленное совершение деяний, нанесших физический и психологический вред несовершеннолетнему (психологический и физический ущерб могут нанести физические наказания, аморальное поведение взрослых)
- уклонение граждан от родительских обязанностей (уклонение от обязательств по обеспечению, обучению и воспитанию детей грозит попечителям привлечением к административной и уголовной ответственности. Наказанием за данное нарушение в зависимости от обстоятельств может быть как административный штраф, так и лишение свободы).

Обязанности, предусмотренные Семейным законодательством

Родители несут ответственность за детей до наступления совершеннолетия или эмансипации. Родительские функции прописаны в положениях Семейного кодекса. В статье 63 законодатель определяет главные должностные функции родителей:

- лично воспитывать несовершеннолетнего
- выбирать методику обучения и способы воспитания, не противоречащие интересам детей и их безопасности
- способствовать духовному и психологическому развитию маленькой личности
- обеспечить качественные материальные условия для счастливого и полноценного детства.

Данные обязанности реализуются при личном контакте с ребенком. Законодатель уточняет равенство правомочий и обязательств независимо от того, с кем живет малолетний. Оба родителя должны полноценно участвовать в его жизни. Уклонение от данных обязанностей без уважительных причин является нарушением. Халатное отношение к воспитательному процессу приводит к подростковой преступности. Недобросовестное исполнение обязанностей может негативно отразиться и на самих родителях. Отвечать за детский проступок, а также возмещать причиненный ущерб – долг попечителей.

Наказания по Административному кодексу

Административная ответственность несовершеннолетних наступает в 16 лет. Подростки отвечают за свои поступки собственным имуществом и заработком. При отсутствии достатка, оплата штрафов и компенсаций перекладывается на взрослых. Административная ответственность за ребят до 16 лет возложена на родителей. К правонарушениям малолетних относятся:

- уклонение от учебы;
- общественно опасные деяния;
- нарушение правил дорожного движения;
- мелкое хищение и хулиганство;
- антисоциальные проступки.

Меры наказания:

- штраф (половина минимального размера оплаты труда);
- публичное извинение перед потерпевшим;
- самостоятельное устранение ущерба.

Штраф и выплата компенсации могут применяться только к подросткам, имеющим самостоятельный доход. В случае отсутствия такового, материальная и имущественная ответственность возлагается на законных представителей в соответствии с нормами гражданского права.

Законодатель проводит параллель между противоправными деяниями и уровнем психического развития, участия взрослых в воспитании. Кодекс об административных правонарушениях регламентирует наказания для родителей и опекунов. Наказание грозит за нарушения, связанные с:

- отсутствием социального воспитания;

- ненадлежащим обеспечением;
- обучением;
- правами и интересами детей.

Статья 5.35 Кодекса административных правонарушений Российской Федерации устанавливает штраф от 100 до 500 рублей в качестве наказания за ненадлежащее выполнение родительских обязанностей. Правонарушения являются следствием отсутствия хорошего образования, достаточного родительского внимания и нравственных ценностей. Нарушения по данной статье могут быть как самостоятельным основанием для применения наказания, так и дополнительным обстоятельством в связи с совершенным подростком правонарушением. По общему правилу статьи 4.5 Кодекса, срок давности административного правонарушения сохраняется в течение 2 месяцев. В случае с судебным решением – 3 месяца. Ответственность родителей за несовершеннолетних детей наступает с момента их рождения и действует до 18 лет.

Семейное неблагополучие и невыполнение или ненадлежащее выполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних со стороны лиц, на которых законом возложены данные обязанности, являются одними из главных причин, влияющих на совершение правонарушений несовершеннолетними.

В последнее время существует тенденция к увеличению количества случаев нарушения несовершеннолетними общественного порядка, совершения правонарушений, среди обучающихся техникума. Нередки случаи употребления нецензурной брани в общественных местах.

Действующее законодательство предусматривает ответственность родителей или иных законных представителей несовершеннолетних. Санкция **статьи 5.35** Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации предусматривает административное наказание в виде предупреждения или наложения административного штрафа в размере **от ста до пятисот рублей** за неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов детей.

Материалы в отношении лиц, неисполняющих или ненадлежащим образом исполняющих обязанности по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов детей рассматриваются на заседаниях Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав г. Амурска.

Настоятельно рекомендуем Вам в системе проводить беседы со своими несовершеннолетними детьми о соблюдении правил поведения в общественных местах, о недопущении совершения противоправных деяний, в том числе связанных с причинением вреда здоровью другим гражданам.